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การศึกษาความต้องการและความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ  
ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ปีการศึกษา 2565 

การศึกษาความต้องการและความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏ
เชียงใหม่ จัดท าขึ้นเพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ เพ่ือน าผลที่ได้มาวางแผนการให้บริการ และใช้เป็น
แนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการ เพ่ือเพ่ิมศักยภาพด้านการให้บริการ และสร้างความพึงพอใจ
แก่ผู้ใช้บริการส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ต่อไป 

การก าหนดประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 การศึกษาครั้งนี้ท าการศึกษากลุ่มประชากรคือ ผู้ใช้บริการส านักหอสมุด ได้แก่ อาจารย์ นักวิจัย 
บุคลากร นักศึกษาระดับปริญญาตรี บัณฑิตศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ โดยมีจ านวนของนักศึกษาใน
ระดับต่าง ๆ จ านวน 17,331 คน (ส านักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน, กองนโยบายและแผน, ส านักงาน
อธิการบดี, 2565)  และจ านวน อาจารย์ นักวิจัย บุคลากรทั้งสิ้น 1,085 คน (กองบริหารงานบุคคล, 2565) 
รวมทั้งหมด จ านวน 18,416 คน เทียบตารางของเครซี่และมอร์แกน ในการก าหนดกลุ่มตัวอย่าง ระดับ
ความคลาดเคลื่อนที่ยอมรับได้ 5% และระดับความเชื่อมั่นที่ 95% ได้จ านวนกลุ่มตัวอย่าง 377 คน 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 

 เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้เป็นแบบสอบถามออนไลน์ การศึกษาความต้องการและความพึงพอใจ
ของผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ โดยแบ่งออกเป็น 4 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบไปด้วย 
1. สถานภาพ 
2. สังกัด 
3. ความถี่ในการเข้าใช้บริการส านักหอสมุด 
4. ช่วงเวลาที่ใช้ห้องสมุด 
5. วัตถุประสงค์ของการเข้าใช้ห้องสมุด 
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ตอนที่ 2 ความพึงพอใจในบริการด้านต่าง ๆ ของส านักหอสมุด ประกอบไปด้วย 
1. ความพึงพอใจต่อทรัพยากรสารสนเทศ/ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ของ

ส านักหอสมุด 
2. ความพึงพอใจด้านกระบวนการและข้ันตอนในการให้บริการ 
3. ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
4. ความพึงพอใจด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 
5. ความพึงพอใจด้านคุณภาพการให้บริการของห้องสมุดในภาพรวม 

ตอนที่ 3 ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมุด 
ตอนที่ 4 ความต้องการ ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่าง ๆ 
 

การเก็บรวบรวมข้อมูล 

 ด าเนินการแจกแบบสอบถามให้กับผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุดโดยใช้วิธีการสุ่มแบบง่าย ระหว่างวันที่ 
22 สิงหาคม - วันที่ 9 กันยายน 2565 

การวิเคราะห์ข้อมูล  

 ท าการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสถิติส าเร็จรูปทางสังคมศาสตร์ ( SPSS) ตารางค านวณ 
Microsoft Excel โดยมีสถิติที่ใช้ในการวิจัย ดังนี้  

1. ค่าความถ่ี (Frequency) 
2. อัตราส่วนร้อยละ (Percentage) 
3. ค่าเฉลี่ย (Means) 

น าเสนอข้อมูลในรูปแบบตาราง การอธิบายข้อมูลจะใช้สถิติเชิงพรรณนาและมีเกณฑ์การประเมินค่า
ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ จ าแนกตามด้านต่าง ๆ โดยมีเกณฑ์ ดังนี้ 

 
ก าหนดค่าคะแนน ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด 5 
มาก 4 

ปานกลาง 3 
น้อย 2 

น้อยที่สุด 1 
 
 การประเมินผลที่ได้จากการวิเคราะห์จะน ามาเปรียบเทียบเกณฑ์การแปลความหมายที่ตั้งไว้ตามหลัก
สถิติ แบ่งเป็น 5 ระดับ ดังนี้ 
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ค่าคะแนนเฉลี่ย ความหมายของช่วงคะแนน 
4.51 – 5.00 พอใจมากท่ีสุด 
3.51 – 4.50   พอใจมาก 
2.51 – 3.50  พอใจปานกลาง 
1.51 – 2.50  พอใจน้อย 
0.00 – 1.50 พอใจน้อยท่ีสุด 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

จ านวนกลุ่มตัวอย่าง 377 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 761 คน คิดเป็นร้อยละ 100  

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี 733 96.33 
อาจารย์ 11 1.45 
บุคลากร 10 1.31 
นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 3 0.39 
บุคคลภายนอก 3 0.39 
นักวิจัย 1 0.13 

รวม 761 100 

จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้ใช้บริการของส านักหอสมุดส่วนใหญ่ ได้แก่ นักศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเป็น
ร้อยละ 96.33 รองลงมา ได้แก่ อาจารย์ และบุคลากร อยู่ในระดับใกล้เคียงกัน คิดเป็นร้อยละ 1.45 และ 1.31 
ตามล าดับ ล าดับถัดมาได้แก่นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา และบุคคลภายนอก คิดเป็นร้อยละ 0.39 เท่ากัน และ
อันดับสุดท้ายคือ นักวิจัย คิดเป็นร้อยละ 0.13  
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ตารางท่ี 2 ข้อมูลสังกัดของผู้ตอบแบบสอบถาม 

สังกัด จ านวน (คน) ร้อยละ 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 297 39.18 
คณะครุศาสตร์ 205 27.04 
คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 122 16.09 
คณะวิทยาการจัดการ 106 13.98 
วิทยาลัยนานาชาติ 14 1.85 
วิทยาลัยแม่ฮ่องสอน 5 0.66 
ส านักงานอธิการบดี 2 0.26 
ส านักดิจิทัลเพ่ือการศึกษา 2 0.26 
ส านักหอสมุด 2 0.26 
คณะเทคโนโลยีการเกษตร 1 0.13 
สถาบันวิจัยและพัฒนา 1 0.13 
ส านักทะเบียนและประมวลผล 1 0.13 

รวม 758 100.00 

จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ใช้บริการของส านักหอสมุดส่วนใหญ่สังกัดคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์
คิดเป็นร้อยละ 39.18 รองลงมา ได้แก่ คณะครุศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คณะวิทยาการจัดการ 
วิทยาลัยนานาชาติ  วิทยาลัยแม่ฮ่องสอน คิดเป็นร้อยละ 27.04, 16.09, 13.98, 1.85 และ 0.66 ตามล าดับ 
ส านักงานอธิการบดี ส านักดิจิทัลเพ่ือการศึกษา และ ส านักหอสมุด คิดเป็นร้อยละ 0.26 เท่ากัน และ คณะ
เทคโนโลยีการเกษตร สถาบันวิจัยและพัฒนา ส านักทะเบียนและประมวลผล มีผู้ใช้บริการเท่ากันที่ ร้อยละ 
0.13     
  



6 
 
ตารางท่ี 3 ลักษณะการใช้งานส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

ความถี่ในการเข้าใช้ห้องสมุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
สัปดาห์ละ 2 - 3 วัน 249 32.72 
เดือนละ 1 - 2 ครั้ง 204 26.81 
เดือนละครั้ง 130 17.08 
สัปดาห์ละ1 วัน 118 15.51 
ทุกวัน 41 5.39 
นานๆครั้ง 12 1.58 
ตามแต่สะดวก  4 0.53 
ไม่เคยเข้า 3 0.39 

รวม 761 100.00 

จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ใช้บริการมีความถี่ในการเข้าใช้บริการส านักหอสมุด สัปดาห์ละ 2 - 3 วัน      
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 32.72 รองลงมา ได้แก่ เดือนละ 1 - 2 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 26.81 เดือนละครั้ง คิด
เป็นร้อยละ  17.08 สัปดาห์ละ1 วัน คิดเป็นร้อยละ   15.51 เข้าใช้บริการทุกวัน คิดเป็นร้อยละ 5.39 และ 
นานๆ ครั้ง ตามแต่สะดวก ไม่เคยเข้า คิดเป็นร้อยละ 1.58, 0.53 และ 0.39 ตามล าดับ  

 
ตารางท่ี 4 ช่วงเวลาที่เข้าใช้บริการส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

ช่วงเวลาที่เข้าใช้ จ านวน (คน) ร้อยละ 
12.01 น. – 14.00 น. 302 39.68 
14.01 น. – 16.00 น. 217 28.52 
10.01 น. – 12.00 น. 173 22.73 
08.00 น. – 10.00 น. 38 4.99 
16.01 น. – 20.00 น. 31 4.07 

รวม 761 100.00 

จากตารางที่ 4 แสดงช่วงเวลาที่ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มาใช้บริการส านักหอสมุดมากที่สุด คือ ช่วงเวลา 
12.01 น. – 14.00 น. คิดเป็นร้อยละ 39.68 รองลงมาคือ ช่วงเวลา 14.01 น. – 16.00 น. ร้อยละ 28.52 ถัด
มาคือ ช่วงเวลา 10.01 น. – 12.00 น. ร้อยละ 22.73 ตามด้วยช่วงเวลา 08.00 น. – 10.00 น.และ 16.01 น. 
– 20.00 น. คิดเป็นร้อยละ 4.99, 4.07 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 5 วัตถุประสงค์ของการเข้าใช้บริการส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ (สามารถตอบ
ได้หลายข้อ)  

วัตถุประสงค์ของการใช้ห้องสมุด จ านวน (คน) 
ร้อยละของวัตถุประสงค์การใช้

ห้องสมุด / จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด (761 คน) 

เพ่ือศึกษาหาความรู้ 449 59 
ท าการบ้าน / ติว / พูดคุยแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับเพ่ือน 433 56.90 
อ่านหนังสือ / ทบทวนต าราเรียน / หาความรู้
เพ่ิมเติม 

427 56.11 

ใช้เป็นที่พักผ่อนหย่อนใจ / พบปะเพ่ือน / รอเรียน 367 48.23 
ชมภาพยนตร์ 185 24.31 
ค้นหาหนังสือ วารสาร วิทยานิพนธ์ นวนิยาย เป้นต้น 177 23.26 
ใช้อินเทอร์เน็ต 135 17.74 
สืบค้นฐานข้อมูลออนไลน์ 118 15.51 
ใช้บริการยืม - คืนหนังสือหรือทรัพยากรสารสนเทศ 107 14.06 
สอบถามเจ้าหน้าที่ ขอค าปรึกษา หรือใช้บริการตอบ
ค าถามและช่วยการค้นคว้า 

37 4.86 

อบรม 1 0.13 
ไม่ประสงค์แจ้ง 1 0.13 

จากตารางที่ 5 พบว่า ผู้ใช้บริการส านักหอสมุดร้อยละ 59 มีวัตถุประสงค์ในการเข้าใช้ห้องสมุดเพ่ือใช้
พ้ืนที่นั่งอ่านเพ่ือศึกษาหาความรู้มากที่สุด รองลงมา ได้แก่  ท าการบ้าน / ติว / พูดคุยแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับ
เพ่ือน คิดเป็นร้อยละ 56.90 ถัดมาคือ เพ่ือ อ่านหนังสือ / ทบทวนต าราเรียน / หาความรู้เพ่ิมเติม ร้อยละ 
56.11 ใช้เป็นที่พักผ่อนหย่อนใจ / พบปะเพ่ือน / รอเรียน ร้อยละ 48.23 ชมภาพยนตร์ ร้อยละ 24.31 ค้นหา
หนังสือ วารสาร วิทยานิพนธ์ นวนิยาย เป้นต้น ร้อยละ 23.26 ใช้อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 17.74  สืบค้นฐานข้อมูล
ออนไลน์ ร้อยละ 15.51 ใช้บริการยืม – คืนหนังสือหรือทรัพยากรสารสนเทศ ร้อยละ 14.06 สอบถาม
เจ้าหน้าที่ ขอค าปรึกษา หรือใช้บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า ร้อยละ 4.86 และใช้อบรม, ไม่ประสงค์
แจ้ง ร้อยละ 0.13 เท่ากัน 
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ตอนที่ 2 ความพึงพอใจในบริการด้านต่าง ๆ ของส านักหอสมุด 

ตารางท่ี 6 ความพึงพอใจต่อทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ 

หัวข้อประเมิน 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 

มาก ปาน

กลาง 

น้อย น้อย

ที่สุด 

𝒙̅ แปลผล 

1. มีทรัพยากรสารสนเทศ ตรง
ตามความต้องการ 

1.73 

(263) 

2.17 

(412) 

0.32 

(82) 

0.01 

(3) 

0.00 

(1) 

4.23 มาก 

2. มีทรัพยากรสารสนเทศที่
ทันสมยั 

1.83 

(278) 

1.98 

(377) 

0.38 

(96) 

0.02 

(9) 

0.00 

(1) 

4.21 มาก 

3. มีจ านวนทรพัยากร
สารสนเทศให้บริการเพียงพอ
ต่อความต้องการ 

1.81 1.96 0.39 0.04 0.00 4.19 มาก 

(276) (372) (98) (14) (1)   

4. ทรัพยากรสารสนเทศมีความ
หลากหลาย (หนังสือ วารสาร 
นิตยสาร ฐานข้อมลูออนไลน์ 
E-Book E-Journal Netflix 
Disney+ เป็นต้น) 

2.04 1.82 0.38 0.02 0.00 4.26 มาก 

(310) (346) (97) (7) (1)   

5. ทรัพยากรสารสนเทศที่
ให้บริการ มคีวามสอดคล้อง
กับหลกัสตูรที่มีการเรียนการ
สอน 

2.02 1.89 0.33 0.02 0.00 4.27 มาก 

(308) (360) (83) (8) (2)   

ด้านความพึงพอใจทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส ์ 4.23 มาก 

 จากตารางที่ 6 พบว่า ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศ
อิเล็กทรอนิกส์อยู่ในระดับมาก โดยค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.23 พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ใช้บริการพึงพอใจทรัพยากร
สารสนเทศที่ให้บริการมี ความสอดคล้องกับหลักสูตรที่มีการเรียนการสอน มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุดอยู่ที่ 4.27 รองลงมา 
ได้แก่ ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย (หนังสือ วารสาร นิตยสาร ฐานข้อมูลออนไลน์ E-Book E-Journal 
Netflix Disney+ เป็นต้น) , มีทรัพยากรสารสนเทศ ตรงตามความต้องการ, มีทรัพยากรสารสนเทศที่ทันสมัย และ มี
จ านวนทรัพยากรสารสนเทศให้บริการเพียงพอต่อความต้องการ โดยมีค่าเฉลี่ย 4.26, 4.23, 4.21 และ 4.19 ตามล าดบั  
 
 
 
 
 
 
 
 



9 
 
ตารางท่ี 7 ความพึงพอใจด้านกระบวนการและข้ันตอนในการให้บริการ 

หัวข้อประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

𝒙̅ แปลผล 

1. เปิดโอกาสใหผู้้ใช้บรกิารมี
ส่วนร่วมในการเสนอแนะ
ทรัพยากรสารสนเทศประเภท
ต่างๆ 

1.96 1.98 0.30 0.02 0.00 4.27 มาก 
(299) (377) (77) (6) (2)   

2. ขั้นตอนการสืบค้นทรัพยากร
สารสนเทศไม่ยุ่งยาก และ
แสดงผลการสืบคน้ได้อยา่ง
รวดเร็ว 

1.93 1.96 0.35 0.01 0.00 4.25 มาก 
(293) (373) (90) (4) (1)   

3. สามารถค้นหาทรัพยากร
สารสนเทศได้ง่าย สะดวกต่อ
การเขา้ถึง 

2.13 1.84 0.32 0.01 0.00 4.30 มาก 
(324) (351) (81) (4) (1)   

4. การให้บริการยมื-คนืมีความ
สะดวกและรวดเร็ว 

2.10 1.90 0.30 0.00 0.00 4.31 มาก 
(320) (362) (77) (1) (1)   

5. อัตราค่าปรบัมีความเหมาะสม 
(5 บาท/เลม่/วัน) 

1.93 1.81 0.45 0.02 0.00 4.21 มาก 
(293) (344) (114) (8) (2)   

ความพึงพอใจด้านกระบวนการและขัน้ตอนในการให้บริการ 4.27 มาก 

 จากตารางที่ 7 พบว่า ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจด้านกระบวนการและขั้นตอนในการให้บริการใน
ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.27 พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ใช้บริการพึงพอใจในขั้นตอนการ
ให้บริการ ยืม – คืน มีความสะดวก รวดเร็ว โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจสูงสุด ที่ 4.31 รองลงมาคือ สามารถ
ค้นหาทรัพยากรสารสนเทศได้ง่าย สะดวกต่อการเข้าถึง 4.30 ถัดมาได้แก่ การเปิดโอกาสให้ผู้ใช้บริการมีส่วน
ร่วมในการเสนอแนะทรัพยากรสารสนเทศประเภทต่างๆ, ขั้นตอนการสืบค้นทรัพยากรสารสนเทศไม่ยุ่งยาก 
และแสดงผลการสืบค้นได้อย่างรวดเร็ว และ อัตราค่าปรับมีความเหมาะสม (5 บาท/เล่ม/วัน) มีค่าเฉลี่ย 4.27, 
4.25 และ 4.21  ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 8 ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

หัวข้อประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

𝒙̅ แปลผล 

1. บุคลากรมีความเต็มใจ
ให้บริการ 

2.13 1.97 0.24 0.00 0.00 4.34 มาก 
(324) (374) (62) (0) (1)   

2. บุคลากรมีความ
กระตือรือร้น และให้ความ
ช่วยเหลือผู้ใช้บริการ 

2.04 1.94 0.30 0.01 0.00 4.30 มาก 
(311) (369) (77) (3) (1)   

3. บุคลากรมีความรู้
ความสามารถในการ
ให้บริการตอบค าถาม และ
ให้ค าแนะน าแก่ผู้ใช้บริการ
ได้อย่างชัดเจน 

2.14 1.89 0.29 0.01 0.00 4.32 มาก 
(325) (359) (73) (4) (0)   

4. บุคลากรมีความรู้ ความ
เข้าใจในความต้องการของ
ผู้ใช้บริการ 

2.17 1.83 0.31 0.01 0.00 4.32 มาก 
(330) (349) (78) (4) (0)   

5. บุคลากรมีความรู้ 
ความสามารถในการ
แก้ปัญหาของผู้ใช้บริการได ้

2.21 1.86 0.25 0.01 0.00 4.34 มาก 
(336) (354) (64) (4) (3)   

ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.32 มาก 

 จากตารางที่ 8 พบว่า ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการอยู่ในระดับมาก โดยมี
ค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.32 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจในเรื่อง บุคลากรมีความเต็ม
ใจให้บริการ และ บุคลากรมีความรู้ ความสามารถในการแก้ปัญหาของผู้ใช้บริการได้  โดยมีค่าเฉลี่ยสูงสุดที่ 
4.34 เท่ากัน รองลงมา ได้แก่ บุคลากรมีความรู้ความสามารถในการให้บริการตอบค าถาม และให้ค าแนะน าแก่
ผู้ใช้บริการได้อย่างชัดเจน และ บุคลากรมีความรู้ ความเข้าใจในความต้องการของผู้ใช้บริการ  มีค่าเฉลี่ย
เท่ากันที่ 4.32  และ ล าดับสุดท้ายคือ บุคลากรมีความกระตือรือร้น และให้ความช่วยเหลือผู้ใช้บริการ มี
ค่าเฉลี่ยที่ 4.30 ซึ่งยังคงอยู่ในระดับมาก  
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ตารางท่ี 9 ความพึงพอใจด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 

หัวข้อประเมิน 
ระดับความต้องการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยที่สุด 𝒙̅ แปลผล 

1. มีพื้นที่น่ังอ่านเพียงพอ และ
เหมาะสม 

2.04 1.78 0.39 0.03 0.00 4.24 มาก 
(310) (339) (100) (11) (1)   

2. มีการแบ่งโซนห้องสมดุตามความ
เหมาะสมกับการใช้งาน เช่น ช้ัน 
1 Plearn Zone สามารถ ดื่ม กิน 
อ่าน และใช่เสียงได ้

2.23 1.76 0.32 0.01 0.00 4.33 มาก 
(340) (335) (82) (4) (0)   

3. มีความสะอาดและเป็นระเบยีบ
เรยีบรอ้ย 

2.48 1.62 0.29 0.01 0.00 4.39 มาก 
(377) (309) (73) (2) (0)   

4. ป้ายบอกทาง / จดุบรกิารตา่งๆ 
ภายในหอ้งสมดุมีความชัดเจน 

2.10 1.83 0.32 0.02 0.00 4.28 มาก 
(320) (348) (82) (8) (3)   

5. มีอุปกรณแ์ละสิ่งอ านวยความ
สะดวกเพยีงพอ และเหมาะสม   

1.96 1.91 0.36 0.02 0.00 4.25 มาก 
(299) (363) (91) (8) (0)   

6. มีแสงสวา่งเพียงพอและเหมาะสม 2.48 1.62 0.28 0.01 0.00 4.39 มาก 
(377) (309) (70) (4) (1)   

ความพึงพอใจด้านสถานที่และสิง่อ านวยความสะดวก 4.31 มาก 

 จากตารางที่ 9 ผู้ใช้บริการส านักหอสมุด มีความพึงพอใจด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวกอยู่ในระดับ
มาก โดยมีค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.31 พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า พึงพอใจสูงที่สุดจ านวน 2 ด้าน ได้แก่ มีความสะอาด
และเป็นระเบียบเรียบร้อย และ มีแสงสว่างเพียงพอและเหมาะสม โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.39 รองลงมา ได้แก ่มีการ
แบ่งโซนห้องสมุดตามความเหมาะสมกับการใช้งาน เช่น ชั้น 1 Plearn Zone สามารถ ดื่ม กิน อ่าน และใช่เสียงได้ มี
ค่าเฉลี่ย 4.33 ถัดมาคือ ป้ายบอกทาง / จุดบริการต่างๆ ภายในห้องสมุดมีความชัดเจน, มีอุปกรณ์และสิ่งอ านวย
ความสะดวกเพียงพอ และเหมาะสม  และ ล าดับสุดท้ายคือ มีพ้ืนที่นั่งอ่านเพียงพอ และเหมาะสม มีค่าเฉลี่ย 4.28, 
4.25 และ 4.24 ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 11 ความพึงพอใจด้านคุณภาพการให้บริการของห้องสมุดในภาพรวม 

หัวข้อประเมิน 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

𝒙̅ แปลผล 

1. ความถูกต้องรวดเร็วในการ
ให้บริการ 

2.09 1.94 0.28 0.00 0.00 4.32 มาก 
(318) (369) (72) (1) (1)   

2. บริการที่ตรงต่อความ
ต้องการ 

2.17 1.82 0.32 0.00 0.00 4.32 มาก 
(331) (346) (82) (1) (1)   

3. การน าเทคโนโลยมีาใช้ใน
การให้บริการมีความ
เหมาะสม และรวดเร็ว 

2.21 1.76 0.33 0.01 0.00 4.31 มาก 
(336) (335) (84) (4) (2)   

4. ช่องทางการประชาสัมพันธ์
ข่าวสาร และกิจกรรมของ
ห้องสมุดมีความเหมาะสม 

2.20 1.76 0.34 0.01 0.00 4.31 มาก 
(335) (335) (85) (5) (1)   

5. ความสะดวกในการเข้าถึง
จุดให้บริการต่างๆ ของ
ห้องสมุด 

2.22 1.89 0.24 0.01 0.00 4.35 มาก 
(338) (359) (60) (3) (1)   

ความพึงพอใจด้านคุณภาพการให้บริการของห้องสมุดในภาพรวม 4.32 มาก 

 จากตารางที่ 10 ความพึงพอใจด้านคุณภาพการให้บริการของห้องสมุดในภาพรวม พบว่า ผู้ใช้บริการ
มีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของห้องสมุดในภาพรวมอยู่ในระดับมาก โดยค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.32 
เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า พึงพอใจเรื่อง ความสะดวกในการเข้าถึงจุดให้บริการต่างๆ ของห้องสมุด สูง
ที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.35 รองลงมา ได้แก่  ความถูกต้องรวดเร็วในการให้บริการ และ บริการที่ตรงต่อความ
ต้องการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.32 ตามด้วย การน าเทคโนโลยีมาใช้ในการให้บริการมีความเหมาะสมและ
รวดเร็ว และช่องทางการประชาสัมพันธ์ข่าวสารและกิจกรรมของห้องสมุดมีความเหมาะสม มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่  
4.31  
  



13 
 
ตารางท่ี 11 ความพึงพอใจต่อบริการต่างๆ ของห้องสมุด 

 ระดับความพึงพอใจ 

หัวข้อประเมิน 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

ไม่เคย
ใช้ 𝒙̅ แปลผล 

1. บริการยืม - คืนทรัพยากร
สารสนเทศ 

1.91 2.03 0.31 0.00 0.00 0.00 4.24 มาก 
(290) (386) (78) (0) (0) (7)   

2. บริการตอบค าถามและช่วย
การค้นคว้า 

1.90 1.90 0.40 0.00 0.00 0.00 4.20 มาก 
(289) (362) (101) (1) (1) (7)   

3. บริการฝึกอบรม (การแนะน า
การใช้ห้องสมุด Library 
Orientation/การอบรมการใช้
ฐานข้อมูลต่างๆ) 

1.93 1.91 0.38 0.01 0.00 0.00 4.22 มาก 
(293) (363) (97) (2) (1) (5)   

4. บริการยืมระหว่างห้องสมุด 1.91 1.88 0.39 0.01 0.00 0.00 4.18 มาก 
(290) (358) (98) (3) (0) (12)   

5. บริการห้องค้นคว้ากลุม่ 1.96 1.88 0.37 0.01 0.00 0.00 4.22 มาก 
(298) (357) (95) (3) (1) (7)   

6. บริการพื้นที่น่ังอ่าน 2.30 1.71 0.30 0.01 0.00 0.00 4.32 มาก 
(350) (325) (77) (4) (2) (3)   

7. บริการ Netflix 1.83 1.80 0.46 0.03 0.00 0.00 4.12 มาก 
(278) (342) (117) (13) (2) (9)   

8. บริการยืมหนังสือออนไลน์ 
ช่วง Covid-19 

1.79 1.89 0.43 0.02 0.00 0.00 4.12 มาก 
(272) (359) (108) (8) (3) (11)   

9. บริการฐานข้อมูลออนไลน ์ 1.95 1.92 0.33 0.03 0.00 0.00 4.23 มาก 
(297) (366) (84) (10) (0) (4)   

ความพึงพอใจต่อบริการต่างๆ ของห้องสมุด 4.21 มาก 

  จากตารางที่ 11 ความพึงพอใจต่อบริการต่างๆ ของห้องสมุด พบว่า ผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจบริการ
ต่างๆ ของห้องสมุดอยู่ในระดับมาก โดยค่าเฉลี่ยรวมอยู่ที่ 4.21 เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า พึงพอใจบริการ
พ้ืนที่นั่งอ่าน สูงที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.32 รองลงมา ได้แก่ บริการยืม – คืนทรัพยากรสารสนเทศ ค่าเฉลี่ย 4.24 ถัด
มาคือ บริการฐานข้อมูลออนไลน์ ค่าเฉลี่ย 4.23 ตามด้วย บริการฝึกอบรม (การแนะน าการใช้ห้องสมุด Library 
Orientation/การอบรมการใช้ฐานข้อมูลต่างๆ) และ บริการห้องค้นคว้ากลุ่ม ที่มีค่าเฉลี่ยเท่ากันที่ 4.22 ถัดมา
คือ บริการตอบค าถามและช่วยการค้นคว้า, บริการยืมระหว่างห้องสมุด, บริการ Netflix และ บริการยืม
หนังสือออนไลน์ ช่วง Covid-19 ที่มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่  4.20, 4.18 และ 4.12 เท่ากัน
ตามล าดับ  
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ตารางท่ี 12 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 

ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
 ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม ่ 𝒙̅ แปลผล 

1. ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเลก็ทรอนิกส์ 4.23 มาก 
2. ความพึงพอใจด้านกระบวนการและขั้นตอนในการให้บริการ 4.27 มาก 
3. ความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าทีผู่้ให้บริการ 4.32 มาก 
4. ความพึงพอใจด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 4.31 มาก 
5. ความพึงพอใจด้านคุณภาพการใหบ้ริการของห้องสมุดในภาพรวม 4.32 มาก 

ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภฏัเชียงใหม่ 4.29 มาก 

จากตารางที่ 12 พบว่า ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ ส านักหอสมุด มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ปี
การศึกษา 2565 อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.29  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ความพึงพอใจทุกด้าน
อยู่ในระดับ มาก โดยผู้ใช้บริการมีความพึงพอใจ ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ ด้านคุณภาพการให้บริการของ
ห้องสมุดในภาพรวม มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ 4.32 รองลงมา ได้แก่ ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก มีค่าเฉลี่ย 
4.31 ตามด้วย ด้านกระบวนการและขั้นตอนในการให้บริการ และด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศ
อิเล็กทรอนิกส์ มีค่าเฉลี่ย 4.27, 4.23 ตามล าดับ 
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ตอนที่ 4 ความต้องการ ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่าง ๆ  

ตารางที่ 13 แสดงความคิดเห็นของผู้ใช้บริการได้รับความไม่สะดวกหรือความไม่พอใจในการใช้บริการ
ห้องสมุดด้านใดบ้าง (เลือกได้หลายค าตอบ) 

ความไม่สะดวกหรือความไม่พอใจในการใช้บริการ
ห้องสมุด 

จ านวน (คน) 

ร้อยละของความไม่สะดวกหรือ
ความไม่พอใจในการใช้บริการ

ห้องสมุด / จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด (761 คน) 

หาหนังสือบนช้ันไม่เจอ 262 34.43 
สแกนบัตรผ่านเข้า-ออกห้องสมดุยาก 226 29.70 
ปลั๊กไฟไม่เพียงพอ 220 28.91 
ผู้ใช้บริการเสียงดัง 159 20.89 
ที่น่ังอ่านหนังสือไม่เพียงพอ 152 19.97 
ห้องค้นคว้ากลุ่มไม่เพียงพอ 93 12.22 
ไม่พบผู้ให้บริการประจ าช้ัน 76 9.99 
สืบค้นข้อมูลผ่านระบบ OPAC ไมส่ะดวก 73 9.59 
สืบค้นฐานข้อมูลออนไลนไ์มไ่ด้ 47 6.18 
ขยายเวลาท าการ 3 0.39 
อยากให้ลิฟท์จอดทุกช้ัน 2 0.26 
ความสะดวกในการช าระค่าปรับหนังสือ เสนอให้สามารถใช้
ระบบโอนจ่ายได้ค่ะ 

1 0.13 

ห้องน้ าไม่เพียงพอ 1 0.13 
ระยะเวลายืมคืนหนังสือน้อยเกินไป 1 0.13 
อินเตอร์เนต็ในการสืบค้นข้อมูล 1 0.13 
หนังสือบางเล่มไมม่ีเลม่จบ เช่น นิยายพันสารท 1 0.13 
ไม่มีหนังสือท่ีต้องการค้นคว้าหาเพิม่เติม 1 0.13 

จากตารางที่ 12 พบว่าผู้ใช้บริการส านักหอสมุด ได้รับความไม่สะดวกเรื่อง หาหนังสือบนชั้นไม่เจอ ไม่เจอ 
สูงที่สุด โดยคิดเป็นร้อยละ  34.43 ของผู้ตอบแบสอบถามทั้งหมด รองลงมาคือ การสแกนบัตรผ่านเข้า-ออกห้องสมุด
ยาก คิดเป็นร้อยละ 29.70 ถัดมาคือ ปลั๊กไฟไม่เพียงพอ ร้อยละ 28.91 , ผู้ใช้บริการเสียงดัง ร้อยละ 20.89, ที่นั่งอ่าน
หนังสือไม่เพียงพอ ร้อยละ 19.97, ห้องค้นคว้ากลุ่มไม่เพียงพอ ร้อยละ12.22, ไม่พบผู้ให้บริการประจ าชั้น ร้อยละ 
9.99, สืบค้นข้อมูลผ่านระบบ OPAC ไม่สะดวก ร้อยละ9.59, สืบค้นฐานข้อมูลออนไลน์ไม่ได้ ร้อยละ 6.18, อยากให้
ขยายเวลาท าการ ร้อยละ 0.39, อยากให้ลิฟท์จอดทุกชั้น ร้อยละ 0.26 นอกจากนี้ยังพบว่าผู้ใช้บริการได้รับความไม่
สะดวกในเรื่องการช าระค่าปรับหนังสือ เสนอให้สามารถใช้ระบบโอนจ่ายได้ค่ะ, ห้องน้ าไม่เพียงพอ, ระยะเวลายืมคืน
หนังสือน้อยเกินไป, อินเตอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล, หนังสือบางเล่มไม่มีเล่มจบ เช่น นิยายพันสารท, ไม่มีหนังสือที่
ต้องการค้นคว้าหาเพ่ิมเติม ร้อยละ 0.13 เท่ากัน ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 14 ความต้องการ ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่าง ๆ 

ความต้องการ ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงใน
ด้านต่าง ๆ 

จ านวน 
(ความ
คิดเห็น) 

เชิงบวก เชิง
พัฒนา 

ร้อยละ 
(ของผู้ให้ข้อเสนอแนะ) 

1. ด้านสถานท่ีและสิ่งอ านวยความสะดวก 325 23 302 41.51 
2. ด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศ

อิเล็กทรอนิกส์ 
118 19 99 15.07 

3. ด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ 103 37 66 13.15 
4. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 100 42 58 12.77 
5. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการต่างๆ ของห้องสมุด 71 34 37 9.07 
6. ด้านคุณภาพการให้บริการ 62 53 9 7.92 
7. ด้านอื่น ๆ 4 - 4 0.51 

 783 208 516 100 

 จากตารางที่ 14 พบว่า ผู้ใช้บริการมีข้อเสนอแนะ ความต้องการ และ/หรือ ข้อควรปรับปรุงต่าง ๆ ใน
ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวกสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.51 ของจ านวนข้อเสนอแนะทั้งหมด 
รองลงมา ได้แก่  ด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์  ร้อยละ 15.07 ตามด้วย 
ด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ, ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ, ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการต่างๆ ของ
ห้องสมุด, ด้านคุณภาพการให้บริการ และด้านอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย 13.15, 12.77, 9.07, 7.92 และ 0.51 
ตามล าดับ เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ผู้ใช้บริการมีข้อเสนอแนะ ความต้องการ และ/หรือ ข้อควรปรับปรุง
ต่าง ๆ ดังนี้ 

ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 
1. ด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ 118 
เชิงบวก 19 

- ได้รับความรู้เพ่ิมเติม (1)  1 
- มีทรัพยากรที่เพียงพอและดีมาก 18 

เชิงพัฒนา 99 
- จัดหาทรัพยากรสารสนเทศให้ทันสมัยและหลากหลาย และเพ่ิมจ านวนให้เพียงพอ

ต่อความต้องการ 
74 

- พัฒนาความสะดวกในการเข้าถึงและใช้บริการทรัพยากรสารสนเทศ 13 
- จัดหาหนังสือให้ความบันเทิงเพ่ือช่วยในการผ่อนคลาย เช่น นวนิยาย การ์ตูน เป็น

ต้น 
6 

- จัดหาหนังสือการเรียนการสอนให้ตรงตามสาขาวิชา (3) 3 
- จัดหาหนังสือจากส านักพิมพ์หรือรับบริจาคจากภายนอก 1 

1. ด้านทรัพยากรสารสนเทศ / ทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์  
เชิงพัฒนา (ต่อ)  

- ควรมีการลงรายการหนังสือให้ครบและชัดเจน เพราะหนังสือบางชื่อเรื่องไม่มีใน
ระบบการสืบค้น OPAC 

1 
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ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 

- ในระบบการสืบค้น OPAC ควรเพิ่มรูปภาพหน้าปกหนังสือเพ่ือการค้นหาที่ง่าย
และน่าสนใจมากข้ึน 

1 

2. ด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ 103 
เชิงบวก 37 

- ดี, ดีมาก 25 
- การให้บริการสะดวกและรวดเร็ว 3 
- พึงพอใจในการให้บริการ 3 
- มีการให้บริการที่ครบถ้วน 2 
- มีข้ันตอนการให้บริการที่ดี 2 
- บริการด้วยใจและมี Service mind ที่ดี 2 

เชิงพัฒนา 66 
- ขั้นตอนการสแกนบัตรเข้าห้องสมุดมีความซับซ้อน ควรสะดวกและรวดเร็วเพ่ือง่าย

ต่อการเข้าใช้บริการ 
16 
 

- ควรจัดเรียงหนังสือเป็นหมวดและแยกเป็นวิชาหรือแบ่งตามโซน เพ่ือง่ายต่อการ
ค้นหา 

10 

- เพ่ิมเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานประจ าชั้น เพ่ือติดต่อสอบถามหรือกรณีที่มีปัญหา 10 
- ลดขั้นตอนการสืบค้นให้กระชับและเข้าใจง่ายเช่น ท าอินโฟกราฟิกข้ันตอนการ

ด าเนินงาน 
7 

- ควรมีขั้นตอนการให้บริการที่สะดวกรวดเร็วและชัดเจน 7 
- ควรเพิ่มป้ายบอกหมวดหมู่หนังสือ 3 
- ขั้นตอนการให้บริการมีความซับซ้อน 2 
- ควรมีวิธีการสืบค้นออนไลน์ทางโทรศัพท์ 2 
- เพ่ิมข้ันตอนการให้บริการหรือค าแนะน าในการใช้ห้องสมุด 2 
- ควรมีขั้นตอนการเข้าใช้งานติดหน้าห้อง 1 
- ควรมีขั้นตอนการตรวจที่เข้มงวดมากขึ้นและรวดเร็วในการตรวจบัตร 1 
- ควรมีบริการจ่ายค่าปรับที่เกินก าหนด ที่ศูนย์แม่ริม 1 
- ควรมีระบบรับช าระค่าปรับเกินก าหนด แบบออนไลน์ 1 
- บริการยืมระหว่างห้องสมุดมีข้ันตอนที่ซับซ้อนและล่าช้าต่อผู้ใช้บริการ 1 
- ควรให้บริการที่รวดเร็วยิ่งขึ้น 1 

2. ด้านกระบวนการและข้ันตอนการให้บริการ  
เชิงพัฒนา (ต่อ)  

- ห้องสมุดควรจัดท าบัตรเข้าห้องสมุดแก่นักศึกษาปี 1 1 
3. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 100 
เชิงบวก 42 

- บริการดีอยู่แล้ว 22 
- เจ้าหน้าที่ปฏิบัตหิน้าที่ได้ดี/ให้การบริการดี/แนะน าดี 14 
- เจ้าหน้าที่น่ารัก สดใส ยิ้มแย้ม 3 
- เจ้าหน้าที่มีความใส่ใจต่อการให้บริการ  2 
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ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 

- เจ้าหน้าที่ใจดี พูดจาไพเราะ  1 
เชิงพัฒนา 58 

- ควรมีเจ้าหน้าที่ที่ดูแลประจ าห้อง/ประจ าชั้น หากติดธุระควรให้เจ้าหน้าที่ท่านอยู่
แทนเพ่ือตอบค าถามเบื้องต้นแก่ผู้ใช้บริการ 

17 

- ควรมีความกระตือรือร้นและให้บริการได้รวดเร็วมากกว่านี้  10 
- ควรมีความใส่ใจผู้ใช้บริการ  4 
- ควรให้ค าแนะน าและแก้ปัญหาเฉพาะหน้าให้แก่ผู้ใช้บริการหรือตอบค าถาม

เบื้องต้นให้ผู้ใช้ได้รับทราบ  
3 

- ควรพูดให้ไพเราะมากข้ึน  3 
- ควรมีจ านวนผู้ให้บริการ (เจ้าหน้าที่) มากกว่านี้  3 
- ควรมีความใจเย็น และเป็นมิตรกับผู้ใช้ 3 
- ควรมีการพูดคุยหรือสนทนากับผู้ใช้บริการมากขึ้น  2 
- ต้องการการดูแลและให้บริการได้อย่างทั่วถึงมากขึ้น  2 
- ควรมีเจ้าหน้าที่ที่ให้ค าปรึกษา/ค าแนะน าวิธีการค้นหาหนังสือ เนื่องจากอาจเป็น

นักศึกษาใหม่ที่ยังไม่เคยใช้บริการของห้องสมุด  
2 

- หาเจ้าหน้าที่ไม่เจอ (ทั้งเวียงบัวและแม่ริม)  2 
- ควรตอบทางเพจให้เร็วกว่านี้  1 
- ควรมีลักษณะเฉพาะหรือจุดที่สังเกตได้ว่าเป็นเจ้าหน้าที่ เพ่ือจะได้สอบถามข้อมูล

ได้  
1 

- ต้องการให้เจ้าหน้าที่พักผ่อน เนื่องจากได้ยินเสียงกรน  1 
- ควรมีเจ้าหน้าที่ที่ใจดี อ่อนน้อมถ่อมตน  1 
- ควรมีเจ้าหน้าที่ที่คอยตักเตือนผู้คนที่เสียงดัง  1 
- ควรให้บริการอย่างเต็มที่  1 
- ควรมีปฎิสัมพันธ์ที่ดีกับผู้ใช้บริการ  - 1 

4. ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 325 
เชิงบวก 23 
บริการต่างๆ ดี และเพียงพอแล้ว 23 
เชิงพัฒนา 302 
เพ่ิมพ้ืนที่นั่งอ่าน เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี  49 

- เพ่ิมจุดปลั๊กไฟ  32 
- เพ่ิมพ้ืนที่ดูภาพยนตร์ ห้องบริการภาพยนต์ 27 
- ระบบอินเตอร์เน็ต และ WIFI ล่าช้า ไม่ค่อยเสถียร / ควรเพิ่มความเร็วของ

อินเทอร์เน็ต 
18 

- เพ่ิมเครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีประสิทธิภาพเพ่ือการสืบค้นข้อมูลและการท างาน 13 
- ปรับปรุงประตูทางเข้าห้องสมุด  พ้ืนที่ทางเข้าห้องสมุดบริเวณจุดสแกนบัตร

ค่อนข้างแคบ ต่อแถวนาน ควรขยายให้กว้างขึ้น 
12 

- เพ่ิมเทคโนโลยี/อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ ที่ทันสมัยมาใช้กับห้องสมุด เช่น ipad 
tablet notebook 

12 



19 
 
ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 

- สถานที่ไม่เพียงพอ ขยายพ้ืนที่ห้องสมุดให้กว้างขึ้น  11 
- ปรับปรุงพื้นท่ีนั่งอ่าน/พ้ืนที่ใช้งาน ให้มีรูปแบบที่หลากหลาย เช่น โซน Co -  

working Space/ โซนนั่งเล่น โซนนอน โซนรับประทานอาหารและของว่าง  
8 

- ปรับปรุงสถานที่ให้มีบรรยากาศน่าใช้บริการมากขึ้น  7 
- ต้องการให้ลิฟต์เปิดทุกชั้น  7 
- เพ่ิมจ านวนห้องค้นคว้ากลุ่ม  7 
- การรักษาความสะอาด (ภายในและภายนอกอาคาร)  7 
- ห้องน้ าส่งกลิ่นเหม็น / ควรปรับปรุงให้ห้องน้ าสามารถใช้งานได้ทุกห้องทุกชั้น 6 
- มีผู้ใช้บริการส่งเสียงดังในพ้ืนที่งดใช้เสียง ต้องการให้เจ้าหน้าที่ช่วยตักเตือน 6 
- คอมพิวเตอร์ล่าช้า ไม่สามารถใช้งานได้ ต้องการคอมพิวเตอร์มากข้ึน 5 
- ปรับปรุงห้องค้นคว้ากลุ่มให้ดีขึ้น เช่น ขยายให้กว้าง ท าเป็นห้องเก็บเสียง บางห้อง

พัดลมเสีย  
5 

- เพ่ิมแสงสว่างในจุดที่เป็นมุมมืด 5 
- เพ่ิมเครื่องปรับอากาศ  5 
- เพ่ิมโซฟา  5 
- เพ่ิมมุมส าหรับนั่งอ่านหนังสือโดยเฉพาะที่เงียบสงบ อากาศถ่ายเท เย็นสบาย  4 
- ตรวจสอบอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ให้ครบและพร้อมใช้งาน 4 
- ปรับพื้นที่ชมภาพยนต์ให้เป็นห้องเก็บเสียง  3 
- เพ่ิมเครื่องปรับอากาศในพ้ืนที่ชมภาพยนตร์  3 

4. ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก  
เชิงพัฒนา (ต่อ)  

- บริเวณชั้น 1 เสียงดังรบกวน ต้องการให้เสียงเบาลง 3 
- ต้องการให้แบ่งโซนระดับการใช้เสียงและมีการควบคุมการใช้เสียงในแต่ละชั้น  3 
- เพ่ิมสิ่งอ านวยความสะดวกมากข้ึน  3 
- ตรวจสอบและซ่อมแซมเก้าอ้ี โต๊ะ โซฟา ที่ช ารุดและมีสภาพทรุดโทรม  3 
- ต้องการให้ร้านกาแฟกลับมาเปิดให้บริการอีกครั้ง  3 
- ท าป้ายบอกทางที่ห้องสมุดศูนย์แม่ริม ให้สามารถมองเห็นได้ง่าย  3 
- เครื่องปรับอากาศบางจุดอุณหภูมิต่ าเกินไป ไม่สามารถปรับอุณหภูมิได้  2 
- ปรับปรุงบรรยากาศภายในลิฟต์  2 
- ต้องการมุมนั่งอ่านส าหรับผู้พิการทางสายตา  1 
- จัดชั้นหนังสือให้อยู่ในทิศทางเดียวกัน 1 
- ต้องการพัดลมที่ทั่วถึง  1 
- ต้องการบันไดหยิบหนังสือ  1 
- ต้องการตู้กดน้ าทุกชั้น  1 
- ต้องการชั้นวางของ  1 
- ต้องการโต๊ะส าหรับนั่งอ่านบนพ้ืน  1 
- ต้องการหมอนหนุนอิง  1 
- ต้องการให้มีการใช้เทคโนโลยีในการให้บริการมากข้ึน  1 
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ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 

- ต้องการให้ห้องมีสีสันมากขึ้น  1 
- ติดยางที่ขาโต๊ะและเก้าอ้ีลดเสียงดัง  1 
- ควรให้ถอดรองเท้าในพ้ืนที่ที่ท าให้เกิดเสียงดังเวลาเดิน  1 
- ต้องการให้จัดที่นั่งเว้นระยะห่างระหว่างโต๊ะมากขึ้น  1 
- เพ่ิมมุมแสดงความคิดเห็น  1 
- บริเวณหน้าลิฟต์มีกลิ่นอับ  1 
- ไม่จ ากัดพ้ืนที่ส าหรับอาหารบางชนิด  1 
- ต้องการให้มีรถรับ-ส่งที่ห้องสมุดศูนย์แม่ริมตลอด  1 
- ต้องการให้ท าทางเดินที่เชื่อมคณะครุศาสตร์และห้องสมุดศูนย์แม่ริมให้สะดวก

ยิ่งขึ้น  
1 

- ต้องการเก้าอ้ีนั่งรอด้านล่างอาคาร  1 
5. ด้านคุณภาพการให้บริการ 62 
เชิงบวก 53 

- การให้บริการมีคุณภาพที่ดี,ดีแล้ว,ดีมาก 44 
- คุณภาพดีอยู่แล้ว รักษามาตรฐานไว้  4 
- พึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ 3 
- ได้รับข้อมูลครบถ้วน เข้าใจ สืบค้นง่าย 1 
- คุณภาพในการให้บริการดีทุกอย่าง 1 

เชิงพัฒนา 9 
- ต้องการให้มีการอัพเดตภาพยนต์ให้ทันสมัยขึ้น  2 
- ควรน าเทคโนโลยีใหม่ที่ทันสมัยน ามาใช้ในห้องสมุด (2) 2 
- ห้องสมุดควรมีการจัดอบรม ให้ความรู้การใช้งานห้องสมุดแก่นักศึกษาปี 1 1 
- ควรมีสื่อประสัมพันธ์ในรูปแบบออนไลน์ การเข้าใช้งานห้องสมุด เพื่อสร้างความ

เข้าใจก่อนเข้าใช้บริการ 
1 

- ต้องการให้การประสานงานมีความรวดเร็ว 1 
- ต้องการให้พัฒนาระบบบริการ 1 
- ต้องการค าแนะน าที่มีรายละเอียดเพิ่มมากข้ึน 1 

6. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการต่างๆ ของห้องสมุด 71 

เชิงบวก 34 
- บริการต่างๆ ดี และเพียงพอแล้ว 33 
- ขอให้มีการจัดกิจกรรมอย่างต่อเนื่องไปเช่นนี้ตลอด 1 

เชิงพัฒนา 37 
- ขยายเวลาในการให้บริการนักศึกษา อยากให้กลับมาปิดเวลาเดิมคือเวลา 2 ทุ่ม 

โดยเอื้อต่อนักศึกษาที่ท างานกลุ่มและอ่านหนังสือในช่วงสอบ หรือเลิกเรียนหลัง 
18.00 น. ฉะนั้นถ้าปิดตามวันและเวลาราชการอาจจะดูไม่ค่อยเอื้อต่อกลุ่ม
นักศึกษาท่ีจะมาใช้บริการหลังเลิกเรียนสักเท่าไหร่นัก  

10 

- ควรมีการบริการที่หลากหลายมากกว่าเดิม เพื่อตรงกับความต้องการของ
ผู้ใช้บริการ  

4 
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ข้อเสนอแนะ และข้อควรปรับปรุงในด้านต่างๆ  จ านวน (คน) 

- ห้องสมุดศูนย์แม่ริมควรเปิดให้บริการวันเสาร์-อาทิตย์  2 
- ขยายเวลาในการยืมคืน  2 
- บริการสอนการใช้ต่างๆ ในรูปแบบออนไลน์ เช่น การค้นหาทรัพยากรสารสนเทศ   2 
- บริการแนะน าข่าวสาร/ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ในรูปแบบต่างๆ  2 
- เพ่ิมบริการการยืมคืนระหว่างสมุด 1 

6. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการต่างๆ ของห้องสมุด  
เชิงพัฒนา (ต่อ)  

- ปรับปรุงการบริการให้เหมาะสมกับผู้ใช้บริการเสมอ 1 
- อยากให้มีแคมเปญเยอะๆ และความน่าสนใจมากขึ้น 1 
- พัฒนาแอพลิเคชั่นบอก Location ของหนังสือ 1 
- มีการแนะน าหนังสือและโพสต์ประชาสัมพันธ์ในสื่อออนไลน์ เพ่ือให้มีความ

น่าสนใจมากขึ้น 
1 

- อยากให้ห้องสมุดทางศูนย์แม่ริม มีบริการเหมือนห้องสมุดในเมืองเช่น netflix 
ห้องท่ีเก็บของโบราณ 

1 

- เพ่ิมบริการด้านความรู้จากการฟังด้วยระบบ AI 1 
- อยากให้มีการลงข้อมูลการเข้าใช้ห้องสมุดในสื่ออินเทอเน็ตที่นักศึกษาเข้าถึงได้ง่าย 1 
- ควรมีระบบการใช้ห้องดูภาพยนตร์และจ ากัดเวลาในการใช้ห้อง/โซนดูภาพยนตร์ 1 
- อยากให้มีมุมที่ให้ผู้พิการทางสายตาได้เข้ามาใช้อ่านหนังสือได้สะดวกมากข้ึน 1 
- มีบริการยืมออนไลน์ 1 
- บริการแนะน าระบบสืบค้นเพ่ือเพ่ิมจ านวนผู้ใช้บริการระบบ 1 
- บริการเพิ่มเติมส าหรับอาจารย์  1 
- บริการแนะน าเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี  1 
- ต้องการให้เพิ่มช่องทางความสะดวกในการเข้าถึงจุดให้บริการต่างๆ ของห้องสมุด

และช่องทางการประชาสัมพันธ์ ข่าวสาร และกิจกรรมของห้องสมุด 
1 

7. ด้านอ่ืนๆ 4 
เชิงพัฒนา 4 
ควรมีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารหรือกิจกรรมห้องสมุดให้มากกว่านี้ (2) 2 

- ท าป้ายบอกโซน หรือป้ายบอกชื่อห้องให้ชัดเจน 1 
- เข้มงวดเรื่องการน าอาหาร ขนม และเครื่องดื่ม ในแต่ละชั้น 1 
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รายการอ้างอิง 
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